



# 珠海市驻阳江市阳东区大沟镇工作队队员兼驻村第一书记刘静：“遇到任何事情，都要以积极的心态去面对”

刘静对乡村的热爱，早已溢于言表。因此当身边的朋友听说她要参加乡村振兴工作，无一感到意外。“早在精准扶贫时期我就提出过要来，但那时候领导出于对我家庭和各方面的考虑，就没让我来。”

2021年，乡村振兴工作正式开展之际，刘静如愿成为珠海市直机关工委驻阳江市阳东区大沟镇帮镇扶村工作队（下称“大沟镇工作队”）的一员。半年多下来，刘静坦言“遇到的困难很多”，但是“每一天都是充实的”。



刘 静

珠海市驻阳江市阳东区  
大沟镇工作队队员兼驻村第  
一书记



■ 刘静(右)与同事对建档立卡贫困户的资料进行跟踪录入。

## 我最难忘的事

## Q&amp;A

“村子里有一户人家特别困难，但是家里两个孩子很争气，读书非常努力。大女儿从15岁开始打暑期工赚钱，考上大学之后还来村委做志愿者，即使家里那么难，她给我的感觉却总是很阳光、很优秀，这让我不禁感触，再穷也不能穷教育，它能够让新一代村民从根本上转变思想，从而打开格局。”

## 我的高光时刻

“我刚刚被推荐为全省派驻镇帮镇扶村‘优秀巾帼队员’，这算是对我工作的一个认可吧。如果有所谓的高光时刻，更多的是由为民众办的点滴实事组成的，比如说有一次我在走访时，遇到一位五保户说‘天气冷了没有被子盖’，第二天我就拿了被子给他送过去，五保户接过被子时眼里的那份喜悦和感动，一直在我心头。”

## 我的工作展望

“今年我想的就是巩固脱贫攻坚成果，抓党建引领，激发乡村振兴活力，把沙冈村打造成乡村振兴的示范村，用心、用情，结合自己女性的特长和优势，真抓实干，以钉钉子精神抓好各项任务的落实，发挥第一书记的作用，在大沟镇为建设美丽乡村奉献自己的力量。”

“乡村振兴需要转变思想，提升民众的重视程度，多方参与，形成合力，久久为功，才能描绘出乡村振兴新蓝图。”

## 当好“润滑剂”角色 村书记说：“还好有你”

大沟镇工作队一行共5人，其中两人是驻村第一书记，刘静派驻的是大沟镇内最大的一个村——沙冈村。沙冈村下辖13条自然村，范围大、人员杂、琐碎事情尤其是纠纷特别多，沟通调解成为日常落实政策外的另一项重要工作。

刘静用了不足半年的时间就学会了一口流利的阳江话，言辞灵活、善于表达又充满亲和力，刘静总能根据当事人的个性特点，因人因事采取不同的方法化解矛盾纠纷。记得有一次两条村子因为用地问题闹得很僵，刘静知悉后立即赶赴现场进行调解，最后，在她的调解和领导们的支持下，圆满地解决了

事件。“事情结束后，村书记满怀感激地说，‘还好有你’，这件事让我印象很深刻，也让我更加坚定，要以一种永不懈怠、一往无前的精神状态，继续干好这个工作。”

乡村振兴，工作任重道远。“人、钱、地都是难点，但我相信，肯动脑筋的话，办法总会比困难多，所以遇到任何事情，都要以积极的心态去面对。”刘静积极阳光的态度，时刻感染着身边同事和村民，每次她下到村子里，村民们都会热情地跟她打招呼，甚至拉着她闲聊。

在参与乡村振兴工作的这大半年时间里，刘静几乎都把时间花在了往

来乡镇与各村落之间，走访各家各户，调解纠纷、协调资源，有时候还会帮村民干农活。往返阳江与珠海单程需要两个半小时，一般来说刘静每周回家一次，但遇到特殊情况的话，可能近一个月才能回家。她坦言“事业和家庭是没办法兼顾的”，但幸好自己的家人都非常支持自己的工作，尤其是丈夫，主动承担起家里的大小事务，让刘静“放心去追梦”：“丈夫和孩子觉得这个事情挺有意义的，也知道一直以来我对农村有感情，热爱乡村生活，对于丈夫，我应该说还好有他。”刘静说。

## 见证村貌焕然一新 村民思维逐渐打开

乡村振兴工作给刘静带来了很多感触，而最大的感触是：直接感受到了村民的生活实实在在地改善。

“刚来的时候，镇圩到处都在挖地修路搞建设，尘土飞扬，路灯昏暗，晚上想出门买点东西都很难。”如今路修好了，灯也全部换上了，从镇圩通往各个村子的路都敞亮了起来。与此同时，村子的硬底化、自来水改造、厕所革命等工作也在如火如荼地进行中，其中吉灶下村还装上了充电桩。“这是阳东第一个装上新能源汽车充电桩的村子。”刘静的语气里掩饰不住骄傲与自豪。

更关键的是，刘静感受到了村民在精神面貌上的改变：“沙冈村下辖的吉灶下村，原本是脏乱差的一条村子，吉灶下村紧紧抓住‘一事一议’财政奖补

项目和美丽乡村建设项目的机遇，全村上下众志成城，自筹100多万元，建设了巷道等8900平方米硬底化，排污设施、综合文化活动中心、村巷口墙壁统一立面装饰、荷花塘、大理石护栏、进村道路拓宽美化、安装路灯、古井维修等。现在的吉灶下村已经成了网红打卡点。”刘静说，看见村容村貌发生了翻天覆地的变化，在外打工的年轻人逢年过节也更愿意回村里看一看、走一走，甚至原本村子里有好些没人住的烂房子，也有更多人愿意回来修葺重建了。“在这条村子的带动下，其他村子也逐渐开始打开思维，摒弃‘等靠要’，变得积极又肯努力。”在刘静看来，只有思想转变了，才能去旧迎新，建设成为一条条的美丽乡村。



■ 刘静(右)助力大沟名优农产品锦栗薯电商上线。